

# ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНАЯ

## ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно, отъ  
1½ до 2 печатныхъ листовъ. Цѣ-  
на за годовое изданіе 4 руб.  
сереб.

№ 38.

Подписка принимается въ  
Редакціи, находящейся въ зда-  
ніи Ярославской Духовной Кон-  
систоріи.

23-го СЕНТЯБРЯ.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

1867 ГОДА.

### РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.

*О перенесеніи воскресныхъ базаровъ на дни будничные.*

Господинъ Товарищъ Оберъ—Прокурора Святѣйшаго Синода, отъ 19 минувшаго Августа за № 4343, сообщилъ Его Высокопреосвященству слѣдующее:

Преосвященнѣйшій Владыко,  
Милостивый Государь и Архипастырь.

По поводу поступившихъ въ Святѣйшій Синодъ отъ Преосвященныхъ разныхъ епархій

представленій о необходимости перенести существующіе во многихъ мѣстностяхъ нашей Имперіи воскресные базары на дни будничные, а равно и вслѣдствіе многочисленныхъ ходатайствъ о томъ же отъ частныхъ лицъ и цѣлыхъ обществъ, Г. Синодальный Оберъ—Прокуроръ, отъ 5 Мая минувшаго года, № 2681, относился къ Г. Министру Внутреннихъ Дѣлъ съ просьбою сдѣлать распоряженіе о повсемѣстной отмінѣ этого обычая, въ вышей степени вреднаго для народной нравственности.

Г. Статсъ—Секретарь Валуевъ отозвался на сіе, что онъ находитъ заслуживающими осо-

баго уваженія тѣ данныя и соображенія, на основаніи коихъ Г. Оберъ—Прокуроръ признаеть необходимою отмѣну воскресныхъ базаровъ и что посему со стороны Министерства Внутреннихъ Дѣлъ будутъ неупустительно приняты мѣры къ тому, чтобы не было разрѣшаемо базаровъ въ воскресные дни вновь и чтобы немедленно были прекращаемы и тѣ изъ существующихъ уже воскресныхъ базаровъ, о закрытіи которыхъ будутъ сдѣланы заявленія со стороны подлежащихъ обществъ и властей. Независимо отъ сего, дабы имѣть возможность достигнуть отмѣны базаровъ въ воскресные дни въ видѣ общей мѣры, онъ, Г. Министръ, отнесся къ Начальникамъ губерній о доставленіи ему заключенія по этому дѣлу, для соответственныхъ за тѣмъ распоряженій со стороны Министерства.

О такомъ отзывѣ Г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ, предложенномъ уже Святѣйшему Синоду, имѣю честь увѣдомить и Ваше Преосвященство, и при семъ препроводить, для Вашего, Милостивый Государь и Архипастырь, свѣдѣнія и соображеній въ потребныхъ случаяхъ, коію съ вышеупомянутаго отношенія Г. Оберъ—Прокурора по настоящему дѣлу.

Испрашивая святыхъ молитвъ Вашихъ, съ

совершеннымъ почтеніемъ и преданностію имѣю честь быть

Вашего Преосвященства,

Милостиваго Государя и Архипастыря,  
покорнѣйшимъ слугою  
Юрій Толстой.

*Копія съ отношенія Г. Оберъ—Прокурора Святѣйшаго Синода къ Г. Министру Внутреннихъ Дѣлъ отъ 5-го Мая 1866 года № 2681.*

Отъ 13 Октября 1855 года № 1303 предметникъ Вашего Превосходительства, сообщивъ исправлявшему должность Оберъ—Прокурора Святѣйшаго Синода ходатайство Преосвященнаго Казанскаго объ отмѣнѣ воскресныхъ базаровъ въ Казанской губерніи, просилъ увѣдомить о послѣдующемъ.

Означенное ходатайство было только началомъ цѣлаго ряда другихъ, обращенныхъ непосредственно къ Святѣйшему Синоду. Съ 1855 года многіе Епархіальные Преосвященные входили, въ разное время, съ представленіями о необходимости перенесенія воскресныхъ базаровъ на будничные дни. О томъ же постушили, во множествѣ, въ Святѣйшій Синодъ просьбы отъ частныхъ лицъ и цѣлыхъ обществъ и приговоры по сему предмету, составленные жителями разныхъ мѣстностей губерній: Московской, Ка-

занской, Нижегородской, Симбирской, Пензенской, Кишиневской, Литовской, Рязанской, Варшавской, Орловской и Черниговской. Между ними наибольшаго вниманія заслуживаетъ: просьба купечества и другихъ сословій г. Москвы, а также просьба Сызранскихъ гражданъ. принесенная Святѣйшему Синоду уже послѣ того, какъ ходатайство ихъ объ отмиѣнѣ въ ихъ городѣ воскреснаго базара было отклонено состоявшимся въ 1854 году рѣшеніемъ Общаго Собранія Правительствующаго Сената, и ходатайство Графа Остенъ—Сакена, который, въ бытность начальникомъ 2-го резервнаго кавалерійскаго корпуса и первыхъ 8-ми округовъ Новороссійскаго военнаго поселенія, воспретилъ воскресные базары во ввѣренныхъ ему округахъ.

При разрѣшеніи возбужденнаго такимъ образомъ вопроса о базарахъ въ воскресные дни могутъ быть приняты за основаніе слѣдующія данныя и соображенія:

По ученію Православной церкви, дни воскресные и праздничные имѣютъ весьма важное церковно-историческое и духовно-образовательное значеніе для христіанъ, и должны быть посвящаемы на служеніе Богу участіемъ въ церковныхъ молитвахъ, богомысліехъ и вообще дѣлами благочестія. И гражданскій законъ, охраняя святость и силу церковнаго постановленія,

соотвѣтственно тому предписываетъ: «воскресные и праздничные дни употреблять не на одно отдохновеніе отъ трудовъ, а наиболѣе на дѣла набожности; праздновать сіи дни съ чистотою и благоговѣніемъ: ходить въ церковь для слушанія службы Божіей и воздерживаться отъ пьянства и всякаго безпутства еще болѣе, нежели въ дни будничные.» Свод. 1857 г. Т. XII ч. 2 благ. въ каз. сел. ст. 218 и Т. XIV Уст. пред. прест. ст. 28.

Но эти обязанности, налагаемыя Церковію и Государствомъ, несовмѣстимы съ существованіемъ воскресныхъ базаровъ. Какъ Епархіальные Преосвященные, такъ и частныя лица въ своихъ просьбахъ Святѣйшему Синоду, единогласно свидѣтельствуютъ, что базары эти отвлекаютъ народъ отъ храмовъ и приносятъ ему положительный вредъ. На базары жители окрестныхъ селеній отправляются съ ранняго утра, а отдаленные даже наканунѣ съ вечера. Оттого, всюду, гдѣ учреждены воскресные базары, храмы Божіи посѣщаются мало и рѣдко, многими же вовсе не посѣщаются и пустѣютъ, а число неисполняющихъ долга исповѣди и св. причащенія возрастаетъ съ каждымъ годомъ. Цѣлыя селенія, отвыкая отъ участія въ божественномъ богослуженіи, которое въ сельскихъ церквахъ совершается единственно по воскресеньямъ и праздникамъ, охладѣваютъ къ вѣрѣ и церкви.

Не освящаемые ея таинствами, лишеныя пастьерскаго назиданія и съ нимъ твердыхъ понятій о истинахъ спасенія и правилахъ христіанской жизни, они дѣлаются доступными для всевозможныхъ вредныхъ вліяній. Отсюда закоснѣлость народа въ невѣжество, легкость распространенія въ его средѣ суевѣрныхъ или изувѣрныхъ понятій, вовлеченіе его въ разныя секты и упадокъ нравственности.

Независимо отъ нравственнаго вреда, нарушеніе правила о чествованіи воскреснаго дня роняетъ достоинство нашей Церкви въ глазахъ иновѣрцевъ, особенно въ мѣстахъ, населенныхъ послѣдователями Магометова и Моисеева закона. Татары, составляющіе значительную часть населенія Казанской и другихъ губерній, чтутъ день пятницы, посвящая ее молитвѣ и покою и недозволяя себѣ, какъ бы въ укоризну христіанамъ, ни торговыхъ занятій и ни какихъ мірскихъ трудовъ и попеченій. Точно также у Евреевъ западнаго края соблюдается почитаніе субботы: въ это время по городамъ, селамъ и мѣстечкамъ торговля прекращается. Между тѣмъ какъ въ священный для христіанъ воскресный день, съ самаго разсвѣта торговаа площадь, обыкновенно отводимая вблизи православнаго храма, наполняется народомъ; запрещенная продажа питей, а съ нею и пьянство, начинается съ ранняго утра; въ самый часъ принесенія въ

храмъ безкровной жертвы вокругъ него раздаются шумъ, крикъ, брань, пѣсни и срамословіе. Особенно поразительно униженіе христіанства предъ іудействомъ, когда христіанскій праздникъ, въ который назначается торгъ, совпадаетъ съ субботой или другимъ еврейскимъ праздникомъ; тогда торгъ обыкновенно переносится на слѣдующій, непразднуемый евреями, день и это перенесеніе простирается до того, что сколько бы дней ни продолжался еврейскій праздникъ, торгъ въ эти дни не производится; но въ первый же день по окончаніи еврейскаго праздника, какой бы ни случился праздникъ христіанскій, торгъ непременно бываетъ.

Потворствовать столь прискорбнымъ явленіямъ общественной жизни не было никогда въ видахъ Правительства, напрягающаго всѣ свои усилія къ поднятію духовнаго уровня своего народа и считающаго основною гражданскаго благосостоянія развитіе народа въ религіозно-нравственномъ духѣ, воспитываемомъ, главнымъ образомъ, Церковію. Посему и законодательство наше всегда стремилось къ поддержанію Православной Церкви и ея уставовъ, ограждая ихъ неприкосновенность соотвѣтствующими постановленіями. Еще Уложеніемъ Государя Царя Алексія Михайловича, гл. X ст. 25., предписывалось: «противъ воскресныхъ дней по вся субботу православнымъ христіанамъ отъ вся-

кія работы и отъ торговли престати и ряды за-  
творити за три часа до вечера. А въ воскрес-  
ный день рядовъ не отиирать и ничѣмъ не тор-  
говать, опричь съѣстныхъ товаровъ и конскаго  
корму.“ Этотъ законъ имѣеть особенно важ-  
ное значеніе въ отношеніи къ вопросу о база-  
рахъ, такъ какъ уложеніе составлено было при  
участіи выборныхъ отъ всей русской земли и  
послужило основнымъ камнемъ нынѣ дѣйствую-  
щаго законодательства и въ частности уставовъ  
торговаго и о предупрежденіи преступленій, въ  
коихъ изложены нѣкоторыя правила касательно  
торговли по воскресеньямъ. Послѣ того, Имен-  
нымъ указомъ 1682 г. Декабря 18 повторено:  
„на торжки въ воскресные дни не съѣзжаться  
и не торговать, а торговать виѣсто воскресна-  
го дня въ иной день“. Именнымъ же указомъ  
1718 г. Февраля 17 снова подтверждено „въ  
городахъ и въ селахъ и въ деревняхъ, какъ въ  
лавкахъ, такъ и на площадяхъ, никакимъ това-  
ромъ въ помянутые дни не торговать.“

Приведенныя постановленія даютъ видѣть,  
что учрежденіе воскресныхъ базаровъ относит-  
ся не слишкомъ къ отдаленному отъ насъ вре-  
мени и во всякомъ случаѣ было уклоненіемъ  
отъ опредѣлительно выраженного въ законѣ пра-  
вила. Извѣстныя условія экономическаго быта  
нашего отечества, теперь уже не существую-  
щія, были, конечно, причиною, почему послѣ

Петра Великаго и до ближайшаго къ намъ вре-  
мени, не смотря на повсемѣстное почти распро-  
страненіе обычая заводить базары по воскре-  
сеньямъ, законъ не возобновлялъ ихъ воспре-  
щенія и не находилъ своевременнымъ и удоб-  
нымъ принимать противъ нихъ прежнія строгія  
мѣры, такъ что всѣ послѣдующія постановле-  
нія издавались только въ видахъ устраненія бо-  
лѣе рѣзко выдававшихся злоупотребленій.

Но и новѣйшими постановленіями не дает-  
ся прямого и неограниченнаго разрѣшенія про-  
изводить въ воскресные дни торговлю всяка-  
го рода. Уставомъ о народномъ продовольствіи,  
Свод. 1857 г. Т. XIII. ст. 752, только „про-  
дажа на рынкахъ съѣстныхъ припасовъ дозво-  
ляется во всякое время, не исключая воскрес-  
ныхъ и праздничныхъ дней“, — торговля, раз-  
рѣшенная и Уложеніемъ 1649 г.; притомъ это  
дозволеніе относится не къ базарамъ, а къ по-  
стояннымъ рынкамъ, снабжающимъ жителей на-  
сущнымъ продовольствіемъ. Уставомъ о преду-  
прежденіи преступленій, Свод. 1857 г. Т. XIV  
ст. 16, на обязанность полиціи возложено на-  
блюденіе, чтобы въ воскресные дни и другіе  
праздники „торговля лавки (исключая тѣхъ, въ  
коихъ продаются съѣстные припасы и кормъ  
для скота) и питейные дома не были открываемы  
прежде окончанія въ приходской церкви ди-  
тургіи.“

Нельзя не замѣтить, что при всей снисходительности закона къ установившемуся обычаю, въ самомъ семъ законѣ выражено сознание несовмѣстимости торговыхъ занятій съ почитаніемъ воскреснаго дня. На практикѣ же оказывается, что и этотъ законъ постоянно нарушается, торговля начинается, какъ замѣчено выше, до окончанія воскресной литургіи и даже съ вечера, притомъ не одними съѣстными припасами и сельскими произведеніями, но и фабричными и ремесленными издѣліями, а также предметами роскоши и удовольствія, привозимыми какъ на городскіе, такъ и на сельскіе базары. Преслѣдовать всѣ сіи злоупотребленія, при распространенности и привычкѣ къ нимъ, превышало бы всѣ средства полиціи.

При такомъ порядкѣ вещей, если бы и могли быть достигаемы какія либо матеріальныя выгоды отъ существованія воскресныхъ базаровъ, выгоды эти слѣдуетъ признать ничтожными сравнительно съ протекающимъ отъ воскресныхъ базаровъ положительнымъ вредомъ въ другихъ отношеніяхъ и одно это обстоятельство, само по себѣ, уже было бы достаточнымъ побужденіемъ къ пожертвованію сими выгодами во имя высшихъ, духовныхъ интересовъ народа. Но и матеріальныя преимущества воскресныхъ базаровъ предъ будничными болѣе чѣмъ сомнительны. Достойно вниманія, что Московское купе-

чество одною изъ причинъ бѣдности въ народѣ полагаетъ воскресные базары. Такое, по видимому странное, заявленіе находитъ для себя подтвержденіе на практикѣ. Замѣчено, что изъ множества стекающихся на воскресный базаръ крестьянъ, только наименьшую часть привлекаетъ туда дѣйствительная потребность въ продажѣ или покупкѣ, а большинство ихъ ѣздитъ на нихъ по одной привычкѣ, или изъ желанія найти тамъ пріятное времяпровожденіе и возможность предаваться удовольствіямъ, часто грубымъ и во всякомъ случаѣ убыточнымъ. Многие изъ крестьянъ отправляются на базаръ не одни, а берутъ съ собою, безъ всякой надобности, своихъ женъ, дочерей, даже дѣтей малолѣтнихъ. Незначительныя выручки они употребляютъ на самыхъ базарахъ, — мужья и нерѣдко жены на пьянство, дочери на ненужныя украшенія, дѣти на лакомство, и приносятъ въ дома, вмѣсто выбывшихъ, часто нужныхъ для собственнаго хозяйства, вещей, одно растлѣніе нравовъ. Такимъ образомъ воскресные базары служатъ для многихъ не къ улучшенію, а къ разстройству своего хозяйства. Тогда какъ при установленіи базаровъ въ дни будничныя, они посѣщались бы крестьянами только по дѣйствительной надобности въ сбытъ своихъ произведеній; крестьянинъ отправлялся бы туда одинъ, оставляя семейство при работахъ и возвращался бы домой трезвымъ,

если не изъ побужденій воздержанія, по крайней мѣрѣ изъ чувства стыда предъ своими домашними и чужими людьми, и чрезъ то достигалась бы значительная экономія, особенно въ простомъ сельскомъ быту.

Существуетъ мнѣніе, что съ назначеніемъ для базаровъ будничныхъ дней потерпѣла бы нѣкоторое стѣсненіе торговля. При этомъ предполагается, что въ воскресные дни крестьяне, будучи свободны отъ сельскихъ работъ, съ большимъ удобствомъ могутъ воспользоваться этимъ временемъ для посѣщенія базаровъ. Но противъ сего позволительно замѣтить, что воскресный день потому и свободенъ, что посвящается на служеніе Богу; если же допустить въ оный мірскія попеченія и торговлю, то утратится всякое различіе его отъ другихъ дней. Съ другой стороны, есть положительныя основанія отрицать стѣснительность для торговли отъ базаровъ будничныхъ. Въ Англіи, странѣ преимущественно предъ всѣми другими отличающейся практичностью и утилитарностію своихъ общественныхъ учрежденій, въ воскресные дни не дозволено продавать даже потребности дневнаго пропитанія. Въ разныхъ мѣстностяхъ Россіи, населенныхъ магометанами и евреями, недопускающими торговли въ чтимые ими дни, хозяйство ихъ отъ сего не растроивается и сами они не находятъ въ томъ никакихъ для себя неудобствъ. Состоявшееся въ недавнее время уничтоженіе воскресныхъ базаровъ въ Новороссійскомъ и Бессарабскомъ Генераль-Губернаторствѣ и въ Восточной Сибири также вполне подтверждаетъ, что отъ сего не можетъ послѣдовать ни малѣйшаго расстройства въ экономическомъ быту туземнаго населенія, въ противномъ случаѣ мѣстные Начальники губерній не сочли бы себя вправе приступить къ подобному распоряженію. Далеѣ, упомянутыя выше, поступившія въ Св. Синодъ просьбы, многихъ лицъ купеческаго и мѣ-

шанскаго сословія, лицъ, близко знакомыхъ съ торговлей и имѣющихъ въ ней источникъ къ существованію, и наконецъ просьбы отъ самихъ крестьянъ, людей болѣе всѣхъ другихъ въ этомъ дѣлѣ заинтересованныхъ, ясно показываютъ, что отъ установленія базаровъ въ воскресные дни они не видятъ для себя никакихъ особенныхъ выгодъ матеріальныхъ и вмѣстѣ съ тѣмъ сознаютъ всю громадность потерь, происходящихъ отсюда во всѣхъ другихъ отношеніяхъ.

За симъ, въ пользу воскресныхъ базаровъ остается одно основаніе, а именно, что они дѣло обычая и къ нимъ получена привычка. Но такое основаніе, очевидно еще не даетъ имъ права на продолженіе ихъ существованія и на будущее время. Не только позволительно, но и необходимо, искоренять самые обычаи, если они отражаются явнымъ вредомъ на жизни и характерѣ народа. Притомъ же съ отмѣною крѣпостнаго права и послѣдовавшимъ оттого кореннымъ измѣненіемъ къ лучшему всего строя Государственнаго, рушилось и послѣднее основаніе, которое служило оправданіемъ укоренившагося обычая производить торги по воскреснымъ днямъ.

Вышеизложенныя основанія приводятъ къ заключенію, что существованіе базаровъ въ дни воскресные не совмѣстно ни съ требованіями религіи, ни съ истинною пользою общества, ни съ достоинствомъ нашего отечества, издревле Православнаго и въ Православіи имѣющаго твердый оплотъ своего политическаго могущества и величія.

По всѣмъ симъ соображеніямъ, а также принимая во вниманіе, что по закону, учрежденіе ярмарокъ и торговъ предоставлено административной власти, Свод. 1857 г. Т. II. част. I. Общ. Губ. учр. ст. 463, и Т. XIII Уст. нар. прод. ст. 744, я имѣю честь обратиться къ Вашему Презосходительству съ покорнѣйшею и убѣдительнѣйшею просьбою, не изволите ли при-

знать возможнымъ, въ интересахъ Православной Церкви и въ видахъ споспѣшествованія возвышенію народной нравственности, предложить Начальникамъ губерній сдѣлать распоряженіе, по примѣру Генераль-Губернаторовъ Восточной Сибири и Новороссійскаго и Бессарабскаго, о повсемѣстной отмѣнѣ воскресныхъ базаровъ, съ перенесеніемъ ихъ на слѣдующій за воскресеньемъ будничныи день; о послѣдующемъ же почтить меня увѣдомленіемъ.

Подписалъ: Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода Графъ Дмитрій Толстой.

Скрѣпилъ: Исправляющій должность Директора Н. Сергіевскій.

Вѣрно: За Старшаго чиновника А. Касаткинъ.

## II

### РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

#### *Объ изъявленіи благодарности.*

Священнику Ильинской церкви въ г. Ярославль Михаилу Владычинскому объявлена благодарность Епархіальнаго Начальства за его попечительность объ устройствѣ церковнаго дома и пожертвованія въ пользу церкви.

## III.

### ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

*Отъ издателя „Иконы Святыхъ, чтимыхъ Православною церковію 4-го Апрѣля.“*

Гг. подписчики на изданіе „Иконы Святыхъ чтимыхъ православною церковію 4-го апрѣля, въ память чудеснаго спасенія драгоценной жизни Государя Императора Александра Нико-

лаевича,“ симъ увѣдомляются, что хотя подписная сумма значительно недостаточна на покрытие издержекъ по этому изданію, но они получать имъ слѣдующіе экземпляры по подписной цѣнѣ.

Размѣръ иконы въ свѣтъ ея, кромѣ бордюра, 82 квадратныхъ вершка. Она, исполненная на камняхъ лучшими художниками, печатается на грунтованномъ полотнѣ масляными красками въ 12-ть тоновъ. У лучшихъ экземпляровъ, 5-ти рублеваго достоинства, одежды, въ слѣдуемыхъ мѣстахъ у всѣхъ 6-ти изображеній, надписи, а равно и бордюръ около иконы отдѣланы золотомъ.

Окончательно экземпляры этой иконы не могутъ выдти изъ работы ранѣе половины сентября, какъ увѣдомилъ меня фотографъ Императорской Публичной Библіотеки, а потому вышлются подписчикамъ экземпляры во второй половинѣ сентября непременно.

Пересылочныя деньги гг. подписчикамъ необходимо выслать согласно почтовому положенію по различію платы по губерніямъ на одинъ экземпляръ за два фунта, — а выписавшимъ два и болѣе экземпляровъ слѣдуетъ рассчитывать въсовыхъ еще по 1 фунту за каждый экземпляръ, страховыхъ по цѣнѣ подписной суммы и за укупорку 50 к.

Во избѣжаніе излишней переписки экземпляры иконы могутъ быть высланы гг. подписчикамъ только сполна выславшимъ слѣдующія деньги.

Издатель А. *Каллистратовъ.*

#### *Некрологъ.*

Въ „Орловскихъ Вѣдомостяхъ“ напечатано: „22 Августа, въ 3-мъ часу по полудни, послѣ продолжительной тяжкой болѣзни, скончался Преосвященный Поликарпъ, Епископъ Орловскій и Сѣвскій.“

Редакторъ Протоіерей *Г. Архангельскій.*

*Дозволено цензурою. Ярославль. 18 го Сентября 1867 года.*

*Въ Типографіи Г. Фалькъ.*



# ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДДОМОСТИ.

Выходятъ еженедельно, отъ  
1½ до 2 печатныхъ листовъ. Цѣ-  
на за годовое изданіе 4 руб.  
серебр.

№ 38.

Подписка принимается въ  
Редакціи, находящейся въ зда-  
ніи Ярославской Духовной Кон-  
систоріи.

23-го СЕНТЯБРЯ. ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ. 1867 ГОДА.

## II

### ПОУЧЕНІЕ

О томъ, что христіанинъ необходимо дол-  
женъ, какъ можно чаще, читать и слушать  
Символь вѣры, молитву Господню, изрече-  
нія Господни о блаженствѣ и десять запо-  
вѣдей закона Божія.

На первомъ вселенскомъ Соборѣ у Право-  
славныхъ съ Аріанами былъ споръ о вѣрѣ.  
Аріане выставили противъ Православныхъ одно-  
го философа, человѣка даровитаго и очень уче-  
наго. Со стороны Православныхъ вышелъ про-  
тивъ него Св. Спиридонъ чудотворецъ. И вотъ

когда этотъ философъ сталъ издѣваться надъ  
Православнымъ ученіемъ, Св. Спиридонъ, по-  
дойдя къ нему, сказалъ: „во имя І. Христа  
послушай меня: Единъ есть Богъ, Который со-  
творилъ небо и землю, создалъ изъ брѣнія че-  
ловѣка, и все видимое и невидимое Словомъ и  
Духомъ своимъ устроилъ. Сіе Слово и есть Сынъ  
Божій и Богъ о заблужденіи нашемъ милосерд-  
ствовавшій, отъ Дѣвы родившійся, за насъ по-  
страдавшій, воскресшій въ третій день и насъ  
совоскресившій. Сей Богъ нѣкогда придетъ су-  
дить насъ и воздастъ каждому по достоянію.  
Онъ Отцу единосущественъ, сопрестоленъ, рав-  
ночестенъ. Вотъ чему вѣруемъ мы безъ всяка-

го испытанія, и ты не дерзай испытывать; ибо таинства превышаютъ твой разумъ и всякую человеческую мудрость. Послѣ сего Св. Спиридонъ, нѣсколько помолчавъ, спросилъ у него: не такъ ли думаешь и ты, изъ всѣхъ мудрецовъ міра искуснѣйшій? Философъ, какъ бы чѣмъ пораженный ни чего не отвѣтилъ, но потомъ вдругъ сказалъ: вѣрую и я, что уста твои вѣщаютъ истину; и вотъ такимъ то образомъ, чрезъ одно слушаніе простаго изложенія вѣры, философъ убѣдился, увѣровалъ и сдѣлался послѣ христіаниномъ.

— Слуш. Христіане! Надобно какъ можно чаще слушать и читать начатки христіанскаго ученія, слушать и читать ихъ, какъ они есть, какъ изложены, и — такое слушаніе и чтеніе сдѣлаетъ то, что вы, если вѣруете слабо, укрѣпитесь въ вѣрѣ, а если вовсе не имѣете вѣры, увѣруете, какъ увѣровалъ тотъ философъ.

Да, *вѣра и отъ слуха* одного бываетъ и быть можетъ. Услышишь и увѣруешь, почитаешь и повѣришь. Во имя І. Христа послушайте же. Послушайте прежде Символъ вѣры, послушайте, какъ на двухъ вселенскихъ соборахъ отцы церкви опредѣлили, положили вѣровать, послушайте, какъ во всей вселенной вѣруютъ и какъ во все времена вѣровали все христіане истинно-вѣрующіе въ Бога. *Вѣрую во Единаго Бога Отца, Вседержителя, Творца небу и*

*земли. видимымъ же вѣремъ и невидимымъ; и во Единаго Господа нашего І. Христа, Сына Божія, Единороднаго, иже отъ Отца рожденнаго прежде всехъ вѣкъ; Свѣта отъ Свѣта, Бога Истинна отъ Бога Истинна, рожденна, несотворенна, Единосушна Отцу, Имъ же вся быша; насъ ради человекъ и нашего ради спасенія, сшедшаго съ небесъ и воплотившагося отъ Духа Свята и Маріи Дѣвы и вочеловѣчшася; распятаго же за ны при Понтийствѣ Пилатъ, и страдавша и погребенна, и воскресшаго въ третій день по писаніемъ, и возшедшаго на небеса и сядуща одесную Отца, и паки грядущаго со славою судити живымъ и мертвымъ, Ею же царствію не будетъ конца. И въ Духа Святаго Господа Животворящаго, Иже отъ Отца исходящаго, Иже со Отцемъ и Сыномъ спокланяема и сславима, глаголавшаго Пророки. Во едину Святую Соборную и Апостольскую Церковь. Исповѣдую едино крещеніе во оставленіе грѣховъ. Чаю воскресенія мертвыхъ; и жизни будущаго вѣка. Аминь.*

Теперь послушайте молитву Господню; послушайте, какъ молиться І. Христомъ училъ своихъ учениковъ; послушайте, какъ во всей вселенной молятся, и какъ во все времена молились все христіане истинно-молящіеся Богу. От-

че нашъ, *Иже еси на небесахъ; да святится имя Твое; да придетъ царствіе Твое; да будетъ воля Твоя, яко на небеси и на земли; хлѣбъ нашъ насущный даждь намъ днесь, и остави намъ долги наша, якоже и мы оставляемъ должникомъ нашимъ, и не введи насъ во искушеніе, но избави насъ отъ лукаваго. Яко Твое есть царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа. Аминь.*

А теперь послушайте изреченія Господни о блаженствѣ, послушайте, чѣмъ утѣшаться, одушевляться училъ І. Христосъ своихъ учениковъ; послушайте, чѣмъ во всей вселенной утѣшаются, одушевляются, и чѣмъ во всѣ времена утѣшались, одушевлялись всѣ истинно надѣющіеся на Бога. *Блажени нищій духомъ, яко тѣхъ есть царствіе небесное. Блажени плачущій, яко тѣи утѣшатся. Блажени кротчій, яко тѣи наследятъ землю. Блажени алчущій и жаждущій правды, яко тѣи насытятся. Блажени милостивіи, яко тѣи помиловани будутъ. Блажени чистіи сердцемъ, яко тѣи Бога узрятъ. Блажени мироотворцы, яко тѣи сынове Божіи нарекутся. Блажени изгнани правды ради, яко тѣхъ есть царствіе небесное. Блажени есте, егда поносятъ вамъ и издедутъ и рекутъ всякъ золъ глаголю на вы лжущи,*

*Мене рады. Радуйтесь и веселитесь, яко мзда ваша многа на небесахъ.*

Наконецъ выслушайте десять заповѣдей закона Божія; послушайте, какъ Самъ Господь Богъ, вслухъ всего народа Еврейскаго, говорилъ, что должно дѣлать и чего дѣлать не должно; послушайте, что дѣлаютъ и чего не дѣлаютъ во всей вселенной, и что дѣлали и чего не дѣлали отъ начала міра всѣ истинно любящіе Бога. *Азъ есмь Господь Богъ твой: да небудутъ тебѣ бози инии развѣ Мене. Не сотвори себѣ кумира, и всякаго подобія, елика на небеси горь, и елика на земли низу, и елика въ водахъ подъ землею: да не поклонимися имъ и да не послужиши имъ. Не возмемши имене Господа Бога Твоего всуе. Помни день субботный, еже святити его, шесть дней дѣлай и сотвориши въ нихъ вся дѣла твоя, день же седьмый суббота Господу Богу Твоему. Чти отца твоего и мать твою: да благо ти будетъ и да долготенъ будеши на земли. Не убій. Не прелюбы сотвори. Не укради. Не послушествуй на друга твоего свидетельства ложна. Не пожелай жены искренняго твоего, не пожелай дому ближняго твоего, ни села его, ни раба его, ни рабыни его, ни вола его, ни осла его, ни всякаго скота его, ни всего елика суть ближняго твоего.*

Вотъ и выслушали вы начатки христіанскаго ученія. Не долго, не много слушали; однако главное, что необходимо для спасенія, все выслушали. Ахъ, слушат. Очень бы можно всякому изъ насъ каждый день и не одинъ разъ въ день слушать и читать эти начатки. Почему же этого не дѣлаете, или почему это дѣлаете очень рѣдко?

Каждый день и не одинъ разъ въ день ядите и пьете въ здравіе тѣла, еще чаще надобно бы читать и слушать въ спасеніе души; день и ночь бы надобно поучаться въ законѣ Господнемъ.

О, учитесь, читайте, слушайте. Безъ пищи и питія ослабѣете въ силахъ и умрете тѣломъ; безъ ученія, безъ чтенія и слушанія ослабѣете въ силахъ и умрете тѣломъ; безъ ученія, безъ чтенія и слушанія ослабѣете въ вѣрѣ и умрете душою.

Христе, Свѣте истинный, просвѣти всякаго человѣка, читающаго и слушающаго начатки Твоего ученія, чтобы такимъ образомъ всѣ увѣровали и спаслись. Аминь.

### III

#### ПОУЧЕНІЕ

О томъ, что въ Символѣ вѣры главное говорится о Богѣ.

О чемъ слуш. въ Символѣ вѣры говорится? Что въ немъ главное? Конечно Богъ. Да,

Символъ вѣры раздѣляется на двѣнадцать членовъ, но во всѣхъ ихъ главно говорится о Богѣ. Въ 1-мъ членѣ—о Богѣ, во 2-мъ, 3-мъ, 4-мъ, 5-мъ, 6-мъ, 7-мъ о Сынѣ Божіемъ, Который есть Богъ, въ 8-мъ о Св. Духѣ, который такъ же есть Богъ, въ 9-мъ о церкви, которая установлена Богомъ, въ 10-мъ о крещеніи, которое совершается во имя Бога, въ 11-мъ о воскресеніи мертвыхъ, которыхъ воскреситъ Богъ, въ 12-мъ о жизни вѣчной, которая въ Богѣ. И такъ все что ни говорится въ Символѣ вѣры, все говорится главно для того, чтобы сказать о Богѣ.

Что же говорится о Богѣ?—есть Богъ, это всѣ знаютъ, даже язычники, но кто Онъ? Кто Богъ, въ кого мы должны вѣровать? Кто Тотъ невидимый, котораго мы должны всегда видѣть предъ собою?—Это знать намъ необходимо, иначе мы можемъ вѣровать въ такого бога, какого нѣтъ, или вѣровать тому въ Богѣ, чего Онъ не имѣетъ, чего не можетъ отъ Него быть. Такъ вотъ объ этомъ—то, кто Богъ истинный, въ Символѣ вѣры и говорится, говорится, что Онъ самъ въ себѣ, по своему существу, какія у Него свойства, какія Его дѣла, что Онъ прежде дѣлалъ, что теперь дѣлаетъ и дѣлать будетъ. И такъ главно въ Символѣ вѣры, въ его 12-ти членахъ говорится, кто Богъ.

Кто же по Символу вѣры Богъ? Кто Единъ, Кто единъ по существу, но Троиченъ въ лицахъ, Кто Отецъ, и Сынъ, и Св. Духъ; Кто Вседержитель, Творецъ всего; Чей единородный Сынъ, отъ Отца рожденный прежде всѣхъ вѣковъ, для насъ, людей, для нашего спасенія сшелъ съ небесъ, воплотился отъ Духа Свята и Маріи Дѣвы, распятъ за насъ, пострадалъ, погребенъ, въ третій день воскресъ, возшелъ на небеса, сѣдитъ одесную Отца и опять придетъ судить живыхъ и мертвыхъ и будетъ царствовать во вѣки; Чей Духъ Святой, Животворящій, отъ Отца исходящій, вмѣстѣ со Отцемъ и Сыномъ спокланяемый и славимый, говоритъ черезъ Пророковъ; Чья церковь, единая, святая, соборная и Апостольская, Кто установилъ Крещеніе въ оставленіе грѣховъ, Кто мертвыхъ воскрешаетъ и по воскресеніи жизнь вѣчную даетъ. Вотъ кто Богъ истинный, по Символу вѣры. Такъ, воистину, Господи, Ты, о комъ говоритъ Символь вѣры, во истину Богъ, творяй чудеса.—

Слуш. Христіане! Слово Символь значить сокращеніе. Сокращеніе, чего же сокращеніе есть Символь вѣры? сокращеніе Библии. Какая главная мысль въ Библии? Есть Богъ. Да, въ книгахъ св. Писанія, во всѣхъ главно говорится о Богѣ, только говорится пространно и по-

дробно, многообразно и многообразно. Символь вѣры можно назвать сокращеніемъ и богослуженія Св. церкви. Въ Богослуженіи какая главная мысль? Тоже та: есть Богъ. Да, во всѣхъ службахъ церковныхъ поется, читается, говорится главно о Богѣ, только тоже какъ въ Библии подробно и пространно, многообразно и многообразно. Знаете ли еще сокращеніемъ чего можно назвать Символь вѣры? Сокращеніемъ вселенной. Какая главная мысль во вселенной? И здѣсь тоже главное: есть Богъ. Да, вселенная главно говоритъ о Богѣ, о Его всемогуществѣ, премудрости, благодати. О Богѣ говорятъ небеса, о Богѣ говоритъ солнце, о Богѣ говоритъ луна, о Богѣ говорятъ звѣзды, о Богѣ говоритъ земля, и все, что на землѣ о Богѣ говоритъ, что растеть, что живетъ, что дышетъ, лѣтаетъ, плаваетъ, ходитъ, бѣгаетъ, кричитъ, поетъ,—все говоритъ о Богѣ, о Богѣ говорятъ моря и рѣки, горы и долины, лѣса и камни; и человекъ всѣмъ устройствомъ своего тѣла, всѣми способностями своей души говоритъ о Богѣ; и въ душѣ человека точно голосъ какой говоритъ: кто то есть невидимый, который точно смотритъ за тобою, смотритъ, видитъ, знаетъ все, что ни дѣлаешь, хотя ни кто и не смотритъ, и не видитъ и не знаетъ. И исторія, исторія всѣхъ временъ всѣхъ народовъ и та тоже главно о Богѣ говоритъ. О, Господи! Все

это о Тебѣ такъ говорить, о Тебѣ, о Комъ кратко говорится въ Символѣ вѣры!

А мы, слуш. Христіане, о Богѣ ли главно говоримъ? И Библия, и Богослуженіе и вселенная и все въ ней. кому вѣдь говорить о Богѣ?—Намъ. Но много ли, часто ли мы—то о Богѣ говоримъ? Во дни считается 12 часовъ, въ ночи 12-ть тоже; сколько разъ въ день, въ 24 часа, мы вспомнимъ о Богѣ скажемъ, о Немъ? Утромъ, вечеромъ. предъ обѣдомъ и ужиномъ, и—только, и то отъ души ли? Воспомя о Богѣ, помнимъ ли Его, имѣемъ ли въ мысляхъ своихъ Его—такимъ, каковъ Онъ по Символу вѣры?—

О, Господи! Прииди, прииди, намъ на мысль. Прииди Царю небесный, и вселися въ ны, и очисти ны отъ всякія скверны, и спаси, Блаже, души наша. Аминь.

Протоіерей *Родіонъ Путьинъ*.

## Ярославскій Толгскій мужскій монастырь.

*Святыня и замѣчательныя иконы, кресты и другія священныя вещи въ монастырь.*

(Продолженіе).

*Митры* восемь. Изъ нихъ три митры малиноваго, одна зеленаго и одна же пунцоваго бархата и обнизаны жемчугомъ съ разноцвѣтны-

ми камушками, между коими вставлены финифтяные образа, а одна украшена еще и золотыми запонами съ камнями. Шестая митра золотого фризе и обнизана жемчугомъ же съ финифтяными образами. Седьмая, зеленаго бархата, съ золотымъ на немъ шитьемъ съ блестками и финифтяными, образами, и осьмая митра чернаго бархата, обсаженная простыми плашками и камушками.

*Посоховъ* Настоятельскихъ четыре. Изъ нихъ одинъ серебряный, другой чернаго дерева и два посоха простаго дерева, высеребренные и мѣстами вызолоченные. Замѣчателенъ изъ нихъ посохъ первый. Онъ серебряный, 84-й пробы, Московской работы, съ пятью яблоками и двумя змѣиными головами, подъ коими зеленаго цвѣта камень, оправленный серебромъ; а надъ головами крестъ изъ бѣлыхъ камней и другой крестъ для перемѣны, серебряный, вызолоченный. Серебра въ посохѣ 4 ф. 84 золотника. Онъ устроенъ въ 1853 году на монастырскую 190 р. 37 к. сереб. сумму.

Употребляемый при Архіерейскомъ священнослуженіи *Прилискирій* серебряный, вышиною въ аршинъ. Онъ устроенъ въ 1848 году на монастырскую 143 руб. сереб. сумму.

*Кадилъ* шесть; всѣ серебряныя. Одно изъ нихъ мелкошотатое вызолочено, и одно кадилло старинной фигуры, вѣсомъ въ 1 фунтъ 57 золот.

*Ладоница* серебряная, мѣстами вызолоченная съ таковою же крышкою; вѣсу въ ней 86 золотниковъ.

Для подаванія теплоты при священнослуженіи три *корца*, серебряные, внутри вызолоченные; вѣсу во всѣхъ 84 золотника.

*Сосуды*, употребляемые при благословеніи хлѣбовъ, на всенощныхъ бдѣніяхъ, серебряные, вызолоченные, на такомъ же фигурно вычеканенномъ поддонкѣ. При нихъ два сосуда, для вина и едея, съ крышками, серебряные, вызолоченные. Вѣсу въ сосудахъ 3 ф. 9 золотниковъ. Они даны вкладомъ въ 1670 (7178) году старцемъ Московскаго Чудова монастыря Акилою, братомъ Игумена Толгскаго монастыря Савватія (Вклад. Запис. Толг. монас. лист. 67).

*Блюды* для изношенія напрестольнаго креста два; оба серебряныя вызолоченныя. Вѣсу въ первомъ 2 ф. 65 золот., во второмъ 1 ф. 12 золот., и третья тарелка серебряная, мѣстами позолоченная, старинной фигуры; вѣсу въ ней 74 золотника.

*Чашы*, употребляемыхъ при водоосвященіи, пять. Одна изъ нихъ серебряная, а четыре мѣдныя посеребренныя. Серебряная чаша устроена въ 1811 году; вѣсу въ ней 11 ф. 56 золот. Надпись на ней: „Сія чаша дѣлана въ Москвѣ въ монастырь Тольскія Божія матере 1811 года октября 20 дня, въ коей весу 11

фун. 56 зол.“ На краяхъ чеканно изображено Св. Богоявленіе и Божія Матеръ Смоленская:

а) Употребляемые при водоосвященіи *подсвѣчниковъ* восемь. Четыре изъ нихъ подсвѣчника серебряные, вызолоченные. Вѣсу въ нихъ 3 фунта 88 золотниковъ. Они даны вкладомъ въ 1670 году вышеозначеннымъ старцемъ Акилою (Вклад. запис. Толг. монас. лист. 67-й,) и четыре подсвѣчника мѣдныя, высеребренные

б) *Выносные*. Оныхъ подсвѣчниковъ 22. Изъ нихъ: два подсвѣчника серебряные, гладкіе о 6 яблокахъ каждый; два желѣзные, два жестяные и 16 мѣдныхъ; 12 изъ сихъ посеребренные, а 4 зеленой мѣди. Надписи на серебряныхъ подсвѣчникахъ: на первомъ: „Лѣта 7119 (1641) году Юля кй д. сей подѣсвѣчникъ здѣланъ на престолъ Богородице въ толской монастырь при державе Государя Царя і великаго Князя Михаіла Ѳеодоровича всея руси при Ігумене Андре...“ На второмъ: „Лѣта 7170 (1662) году Октября въ 1г денъ здѣланъ подѣсвѣшникъ на престолъ в домъ Пресвятыя Владычицы нашея Богородицы Толскіе при державе великаго Государя Царя і великаго Князя Алексея Михайловича и при Ѳеодоре Алексеевиче...“ Замѣчательнѣе изъ выносныхъ подсвѣчниковъ по древности:—серебряные, желѣзные и жестяные подсвѣчники.

в) Находящіеся предъ Чудотворнымъ Образомъ Толгскія Божія Матери и Святими мощами.

Оныхъ подсвѣчниковъ три; два изъ нихъ большіе и одинъ средней величины, всѣ мѣдныя, посеребренные, а средній мѣстами и позолоченъ.

и г) Семисвѣщникъ, находящійся въ алтарѣ соборной Введенской церкви, мѣдный, посеребренный; онъ устроенъ въ 1841 году на монастырскую сумму—во 107 р. 15 к. сер.

Въ церквахъ предъ мѣстными и прочими св. иконами 50 мѣдныхъ посеребренныхъ разной величины лампадъ и двѣ таковыя же неболь-

шія лампы въ тябляхъ—въ Спасской и придѣльной Димитріевской церкви.

Въ церквахъ монастыря четыре паникадила; первое паникадило въ соборной Введенской церкви мѣдное, посеребренное, трехъярусное о 33 шандалахъ. Оно устроено въ 1841 году на монастырскую 430 руб. сер. сумму. Два паникадила въ теплой Крестовоздвиженской церкви; оба мѣдныя, посеребренныя; первое трехъярусное о 27, второе двухъярусное о 14 шандалахъ. Четвертое паникадило въ Спасской церкви. Оно зеленой мѣди, одноярусное о 4 шандалахъ.

*(Продолженіе впрѣдъ).*

Редакторъ Свящ. А. Яновскій.

*Дозволено цензурою. Ярославль. 18-го Сентября 1867 года.*

Въ Типографіи Г. Фалькъ.